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COMPI'TO DI MECUANICA RAZIONALE
(Corso di Laurea in Fisica — 26.02.02)
Eserecizio 1. Un pendolo deppio & costituilo da due punti materiali P e @ di upual massa m,
glacentl in un plano carlesiano verlicale Ouy con asse y verticale ascendente, sogeetti al vincolo

[P = | P = . Sul sistema apiscono la gravith e una forza elastica, esercitata da una molla di
costante elastica b e lunghezza a riposo trascurabile, che lega @ alla sua proijezione @ sull’asse g,

Con riferimento alle coordinate lagrangiane +, i indicate in figura si verifichi che (0,0) & conligu-
razione di equilibrio stabile.

Si determinino le pulsazioni delle piccole oseillazion attorno a tale eonfligurazione.
A1 studi il limite & — oo, ¢ si confronti il risultato col sistema analogo, privalo della forza elastion,

e sogeetto allulteriore vincolo xg =1,

Lsercizio 2. 5i consideri legquazione del motes
§= —nn® —dpt 1
relativa ad une sislema meccanice conservativo ad un grado di libertd @ € I, dipendente dal

IIHJ'H.] nelro o,

81 bracei il ritratto in fase al variare di o € R (non occorre studiare eventuali valori non generici di
f}':l.

81 determing Pingieme delle eondiziond iniziali che danno luoge a seluzioni periodiche al variare di
v € B (non oceorre studiare eventuall valori non generict di o).

=i consider] ora Pequazions:
&= —hx dr 11—

o1 classifichino 1 punti i equililicio.
5i tracci il ritratio in fasge.
Esercizio 3. Un sistema Hamilloniano ad un prado di libertd ha tutte le soluzioni periodiche con
periodo:

Dar
=55

per clascun valore & dell'enerpia. 81 determind la variabile di azione I e Uhamiltoniana h(1).
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